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物 理 试 题
[bookmark: _Hlk52325776] 
一、单项选择题：本题共8小题，每小题3分，共24分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
1. 物理学是一门以实验为基础的科学，任何学说和理论的建立都离不开实验。关于下面几个重要的物理实验，说法正确的是
A. 卢瑟福通过对α粒子散射实验结果的分析，提出了原子核是由质子和中子组成的
B. 光电效应实验表明光具有波粒二象性
C. 电子的发现揭示了原子可以再分
D. 康普顿效应证实了光具有波动性
[bookmark: topic_362f767f-837b-4ac6-99e3-e19024935a]2. 如图为跳水运动员从起跳到落水过程的示意图，运动员从最高点到入水前的运动过程记为I，运动员入水后到最低点的运动过程记为II，不能忽略空气阻力，则运动员
[image: ]A. 过程I的动量改变量等于零
B. 过程II的动量改变量不等于零
C. 过程I的动量改变量等于重力的冲量
D. 过程II的动量改变量等于重力的冲量
[bookmark: topic_5cee1184-977d-4ee2-bac6-476f51c773]3. 在抗击新冠病毒的过程中，广泛使用了红外体温计测量体温，如图所示。下列说法正确[image: ]的是
A. 当体温超过时人体才辐射红外线
B. 当体温超过周围空气温度时人体才辐射红外线
C. 红外体温计是依据体温计发射红外线来测体温的
D. 红外体温计是依据人体温度越高，人体辐射的红外线强度越大来测体温的
[bookmark: topic_66be5459-7e59-40d5-9a40-377dc163cc][image: ]4. 如图所示为氢原子的能级图，一群处于的激发态的氢原子向低能级跃迁时可以辐射出多种不同频率的光子，其中两次跃迁分别辐射出a、b两种光子，若用a光照射x金属刚好能发生光电效应，则下列说法正确的是
A. 氢原子辐射出a光子后，氢原子的能量减小了
B. a光子的频率比b光子的频率大
C. x金属的逸出功为
D. 用b光光子照射x金属，打出的光电子的最大初动能为
[bookmark: topic_5744f543-7649-46a2-89c2-562c5347ef]5. 如图所示，一块质量为的橡皮泥从距小车上表面高处由静止下落，恰好落入质量为2kg、速度为沿光滑水平地面运动的小车上，并与小车一起沿水平地面运动，取，不计空气阻力，下列说法正确的是
[image: ]A. 橡皮泥下落的时间为
B. 橡皮泥与小车一起在水平地面上运动的速度大小为
C. 橡皮泥落入小车的过程中，橡皮泥与小车组成的系统动量守恒
D. 整个过程中，橡皮泥与小车组成的系统损失的机械能为
[bookmark: topic_6667be63-8715-4842-83bd-14acb2cd0a][bookmark: topic_ffd0f3b9-e249-45ee-bb3f-ee1e1e1497]6. 在同一竖直平面内，3个完全相同的小钢球号、2号、3号悬挂于同一高度，静止时小球恰能接触且悬线平行，如图所示。在下列实验中，悬线始终保持绷紧状态，碰撞均为[image: ]对心正碰。以下分析正确的是
A. 将1号移至高度h释放，碰撞后，观察到2号静止、3号摆至高度h。若2号换成质量不同的小钢球，重复上述实验，3号仍能摆至高度h
B. 将1、2号一起移至高度h释放，碰撞后，观察到1号静止，2、3号一起摆至高度h，释放后整个过程机械能和动量都守恒
C. 将右侧涂胶的1号移至高度h释放，1、2号碰撞后粘在一起，再与3号碰撞，3号球将不能摆至高度h
D. 将1号和右侧涂胶的2号一起移至高度h释放，碰撞后，2、3号粘在一起向右运动，未能摆至高度h，释放后整个过程机械能不守恒，动量守恒
[bookmark: topic_84c761d2-1128-4dd8-b5ea-253d4b266a][bookmark: topic_bd4ef40a-8754-4e86-b622-57a9410418][bookmark: topic_e72f4225-817e-4cca-96ae-7584fbd34a][image: ]7. 如图所示，两个小球A、B在光滑水平地面上相向运动，它们的质量分别为，，速度分别是设为正方向，则它们发生正碰后，速度的可能值分别为
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
8. 如图所示，一轻弹簧竖直放置，两端固定物体B和C，O点是弹簧处于原长时物体B所处的位置，B、O间距离为x。把一物体A从静止释放，释放时A、B之间的距离为h，物体A和物体B的质量均为m，发生碰撞后粘在一起向下运动以后不再分开，压缩弹簧然后上升到最高点D，O、D之间距离也为x，重力加速度为g，物体C始终静止，下列说法正确[image: ]的是
A. 碰撞后瞬间物体B的速度为
B. 运动到O点时，A、B之间弹力不为零
C. h和x的关系满足
D. 物体C的质量可能大于m 
二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分，共16分。在每小题给出的四个选项中，有多项项符合题目要求，漏选的2分，错选的0分。
[bookmark: topic_29830728-f736-4557-8f34-a21f9cda40][image: ]9. 如图所示，质量为的物块b与轻质弹簧相连并静止在光滑水平面上，质量为的物块a以的初速度向右运动。则在a、b两物块与弹簧作用的过程中，下列判断正确的是
A. 弹簧对a、b两物块的冲量大小相同	B. 弹簧的最大弹性势能为6J
C. 弹簧最短时a的速度最小	D. a物块的最小速度为
[bookmark: topic_8f0b4794-f396-4e5f-ae22-be48cd9b30][bookmark: topic_baeaf4ab-c4ae-4134-8d93-502149198b]10. 如图甲为研究光电效应的实验装置，用频率为v的单色光照射光电管的阴极K，得到光电流I与光电管两端电压U的关系图线如图乙所示。已知电子电荷量的绝对值为e，普朗克常量为h，则
[image: ]        [image: ]
A. 测量遏止电压时开关S应扳向“2”
B. 只增大光照强度时，图乙中的值会增大
C. 只增大光照强度时，图乙中的值会增大
D. 阴极K所用材料的极限频率为
[bookmark: topic_a4f52eda-db15-42ee-8d65-5bca6e3260]11. 如图所示，质量为4kg的小车Q静止在光滑的水平面上，质量为2kg的可视为质点的小球P用质量不计、长为的细线栓接在小车上的固定竖直轻杆顶端的O点。现将小球拉至与O等高的位置，且细线刚好绷直，拉起过程中小车静止，某时刻给小球一竖直向下的速度，重力加速度为，当细线第一次呈竖直状态时，下列说法正确的是
[image: ]
A. 小车Q的位移大小为
B. 小球P的速度大小为
C. 小车Q的速度大小为
D. 小球下落过程中，细线对小球P做的功为8J
[bookmark: topic_8852cc11-a0a7-48f2-a7a2-8e0091c8af]12. 如图，C是放在光滑水平面上的一块右端有固定挡板的长木板，在木板的上面有两块可视为质点的小滑块A和B，三者的质量均为m，滑块A，B与木板间的动摩擦因数均为，最初木板C静止。A以初速度从C的左端水平向右滑上木板C，同时，B以初速度从木板上某一位置水平向右滑上木C。在之后的运动过程中B曾以的速度与C的右挡板发生过一次弹性碰撞，重力加速度为g。则对整个运动过程说法正确的是
                       [image: ]
A. 滑块A的最小速度为	B. 滑块B的最小速度为
C. 滑块A与B可能发生碰撞	D. 系统ABC的机械能减少了
三、实验题：本题共2小题，共14分。把答案写在答题卡中指定的答题处，不要求写出演算过程。
[bookmark: topic_f94cf586-17f8-4781-b0ad-cc5a159fbe][bookmark: topic_82f89778-34f5-45f3-9274-65dbf6a8b9]13. (6分)在“测定电池的电动势和内阻”的实验中，已连接好部分实验电路。
[image: ]       [image: ]
（1）按图甲所示的实验电路，把图乙中剩余的电路连接起来。
（2）如图2是根据实验数据作出的图象，由图可知，电源的电动势____________，内阻__________。
14. (8分) 用如图甲所示装置结合频闪照相机（闪光时间间隔相等）拍摄的照片来验证动量守恒定律，
(1) 实验步骤如下：
用天平测出A、B两个小球的质量和；
安装好实验装置，使斜槽的末端所在的平面保持水平；
先不在斜槽的末端放小球B，从斜槽上位置P由静止开始释放小球A，小球A离开斜槽后，用闪光频率一定的频闪照相机连续拍摄小球A的两位置如图乙所示；
将小球B放在斜槽的末端，再从位置P处由静止释放小球A，使它们碰撞，再次使用步骤中的频闪照相机连续拍摄下两个小球的位置如图丙所示；
测出所需要的物理量。
[image: ]
(2) 实验装置如图所示，本实验中，实验必须要求的条件是________；
A.斜槽轨道必须是光滑的
B.斜槽轨道末端点的切线是水平的
C.入射小球每次都从斜槽上的同一位置无初速释放
D.入射球与被碰球满足，
(3) 在步骤中，需要在照片中直接测量的物理量有                  请选填“、、、、、”；
(4) 两球在碰撞过程中若动量守恒，满足的方程是：                ；两球发生的是弹性正碰，则还应满足的方程是：                    用所测物理量表示。




四、计算题：本题共4小题，共46分。把解答写在答题卡中指定的答题处，要求写出必要的文字说明、方程式和演算步骤。
[bookmark: topic_76a2c812-9489-4b6d-afc2-ad5b20ef32]15. (8分) 在粗糙的水平面上静止一质量为2kg的物体，从时刻受到水平向右拉力F的作用，从静止开始做直线运动。拉力F随时间变化如图所示，物体与地面的动摩擦因数为0.15，重力加速度，最大静摩擦力等于滑动摩擦力。求：
[image: 形状, 矩形

描述已自动生成](1) 在时间内拉力F的冲量；
(2) 物体在时的速度大小。








16. (10分) 如图所示，半径分别为R1=3r和R2=2r的两光滑圆轨道安置在同一竖直平面内，两轨道之间由一条光滑水平轨道相连，在水平轨道上一轻弹簧被1、2两小球夹住。同时释放两小球，1、2球恰好能通过各自圆轨道的最高点。求：
(1) 两小球的质量比m1:m2；
(2) 若1球质量m2=m，弹簧释放前具有多少弹性势能。
[image: ]








17. (12分) 如图所示，有一个可视为质点、质量为的小物块，从光滑平台上的A点以的初速度水平抛出，到达C点时，恰好沿C点的切线方向进入固定在水平地面上的光滑圆弧轨道，滑上紧靠圆弧轨道末端D点、质量为的长木板。已知木板上表面与圆弧轨道末端切线相平，木板下表面光滑，小物块与长木板间的动摩擦因数为0.4，圆弧轨道的半径为，C点和圆弧的圆心连线与竖直方向的夹角，不计空气阻力，g取。求：
[image: ]
(1) 小物块到达圆弧轨道末端D点时对轨道的压力；
(2) 若长木板长度L=2m，小物块能否滑出长木板?若能，求滑出瞬间物块的速度;若不能，求小物块最终离D端的距离。

















18. (16分) 如图所示，AB为足够长的光滑斜面，斜面底端B处有一小段光滑圆弧与水平面BE平滑相连，水平面的CD部分粗糙，其长度，其余部分光滑，DE部分长度为，E点与半径的竖直半圆形光滑轨道相接，O为轨道圆心，E为最低点，F为最高点。将质量的物块甲从斜面上由静止释放，若物块甲能够穿过CD区域，它将与静止在D点右侧的质量为的物块乙发生弹性正碰。已知物块甲、乙与CD面间的动摩擦因数均为，且物块均可看成质点，g取。求：
[image: ]
若物块乙被碰后恰能通过最高点F，求乙在水平面BE上的落点到E点的距离x；
若物块甲在斜面上释放的高度为，且甲乙碰后粘在一起，求碰后甲乙运动至圆心等高点时对轨道的压力的大小；
(3) 物块甲的质量m3=1kg，为使物块甲能够与物块乙碰撞，且弹性碰撞次数不超过2次，求物块甲在斜面上释放的高度h应在什么范围？不考虑物块乙脱离轨道后与物块甲可能发生的碰撞。）



重庆八中高2022级高二（下）第一次月考考试
参考答案
1、【解析】解：A、卢瑟福的α粒子散射实验揭示了原子的核式结构，并不是提出了原子核是由质子和中子组成的，故A错误；。
B、光具有波粒二象性，光电效应证实了光具有粒子性，故B错误。
C、电子的发现表明了原子是可以再分割的，故C正确。
D、在康普顿效应中，散射光子的动量减小，根据德布罗意波长公式判断光子散射后波长的变化，康普顿效应进一步表明光子具有动量，体现光的粒子性，故D错误。
故选：C。
2、【解析】过程中最高点运动员速度为零，入水前具有向下的速度，故过程I中动量的变化量不等于零；过程II运动员到最低点时速度为零，所以过程II中动量变化量也不是零，故A错误B正确；
C.过程I运动员受重力和空气阻力作用，由动量定理得：，所以过程Ⅰ的动量改变量不等于重力的冲量，故C错误；
D.过程II运动员受重力与水阻力的共同作用，由动量定理可知过程II的动量改变量等于重力的冲量与水和冲量的矢量合，故D错误。
故选B。
3、【解析】解：AB、物体在任何时候都会发出红外线，温度越高，辐射红外线的能力越强，所以人体在任何时候都会辐射红外线，故AB错误；
C、红外体温计是依据人体发射红外线来测体温的，不是体温计发出的红外线，故C错误；
D、红外体温计是依据人体温度越高，辐射的红外线强度越大来测体温的，故D正确。
故选：D。
4、【解析】A.氢原子辐射出a光子后，氢原子的能量减小为，故A错误；
B.根据题目信息，辐射的a光子能量小于b光子，根据知，能量越小，频率越小，故a光子的频率比b光子的频率小，故B错误；
C.根据恰能使某金属产生光电效应，由跃迁到，辐射的光子能量最大，，则逸出功，故C正确。
D.从能级跃迁到基态释放的光子能量为，用b光光子照射x金属，打出的光电子的最大初动能为，故D错误。
故选C。
5、【解析】解：橡皮泥做自由落体运动， ，故A错误；
B.橡皮泥落到小车上，二者相互作用的过程，在水平方向动量守恒，，解得，故B正确；
C.系统竖直方向合外力不为零，所以动量不守恒，故C错误；
D.系统损失的机械能为  ，故D错误。
故B正确。
6、【解析】解：A、将1号移至高度h释放，碰撞后，观察到2号静止、3号摆至高度h，可知，小球1、2间，2、3间发生了弹性碰撞，且碰后交换速度。若2号换成质量不同的小钢球，1、2间，2、3间碰后并不交换速度，则3号上摆的高度不等于h，故A错误；
B、将1、2号一起移至高度h释放，碰撞后，观察到1号静止，2、3号一起摆至高度h，则释放后整个过程机械能守恒，但只在碰撞瞬间动量守恒，释放后整个过程动量不守恒，故B错误；
C、将右侧涂胶的1号移至高度h释放，1、2号碰撞后粘在一起，发生完全非弹性碰撞，机械能有损失，再与3球碰撞后，3获得的速度小于1与2碰撞前瞬间的速度，则3号上升的高度小于h，故C正确；
D、小球1、2间，2、3间发生完全非弹性碰撞，机械能有损失，释放后整个过程机械能和动量都不守恒，故D错误。
故选：C。
7、【解析】以向右方向为正方向，碰前系统的总动量为：，碰前系统的总动能为：；
A.如果、，碰后系统动量为，碰后系统的总动能为：；可知，系统的动量守恒、动能守恒，符合实际，是可能的，故A正确；
8、【解析】解：A、A与B碰撞前做自由落体运动，设A、B碰撞前瞬间A的速度为，则，A、B碰撞过程系统内力远大于外力，系统动量守恒，设碰撞后瞬间B的速度为v，以向下为正方向，由动量守恒定律得：
解得：，故A错误；
B、A、B运动到O点时弹簧处于原长，弹簧弹力为零，A、B系统只受重力作用，由牛顿第二定律可知，A、B的加速度等于重力加速度g，A处于完全失重状态，因此A对B的压力为零，即A、B之间弹力为零，故B错误；
C、由于B、O与O、D间的距离都是x，B在O点时弹簧处于原长，因此在B、D两点，弹簧的弹性势能相等，从A、B碰撞后到A、B运动到D点过程，对A、B系统，由能量守恒定律得：，解得：，故C错误。
D、A与B碰撞前，B静止处于平衡状态，对B由平衡条件得：
如果A、B上升到最高点时C恰好开始离开地面，此时地面对C的支持力为零，则：，解得：，由题意可知，物体C始终静止，则，故D正确； 
故选：D。
9、【解析】解：A、弹簧对a、b两物块的作用力大小相等、方向相反，作用时间相等，由知，弹簧对a、b两物块的冲量大小相等、方向相反，故A正确；
B、当两者速度相等时，弹簧的弹性势能最大，设共同速度为v，弹簧的最大弹性势能为。取水平向右为正方向，由动量守恒定律和机械能守恒定律有：
联立解得：，故B正确；
CD、当弹簧恢复原长时，b的速度最大，由动量守恒定律和机械能守恒定律有：
联立联解得：，
此时a的速度已经反向，所以a的最小速度为0，故C D错误。
故选：AB。
10、【解析】A.开关S应扳向1，光电子在电场中减速运动，当到达另外一端时速度恰好减少为0，这时电压被称为遏止电压，，选项A错误
B.根据动能定理有，结合爱因斯坦光电效应方程，可知的值只与光照频率有关，与光照强度无关，B错误；
C.只增大光照强度时，k极发射电子数会增多，图乙中的值会增大，C正确；
D.根据动能定理有，结合爱因斯坦光电效应方程，联立解得，D正确。
故选CD．
11、【解析】解：A、小球P小球下落过程中，小球P和小车Q组成的系统在水平方向不受外力，系统在水平方向的动量守恒，则在水平方向平均动量也守恒。取水平向右为正方向，由水平方向动量守恒得：，又，解得：小车Q的位移大小，故A正确；
BC、设小球P的速度大小为，小车Q的速度大小为由水平方向动量守恒得：
。
根据系统的机械能守恒得：。
联立解得，，故B错误，C正确。
D、小球下落过程中，设细线对小球P做的功为对P，根据动能定理得：，解得，故D错误。
故选：AC。
12、【解析】设ABC三者的最终为v，对A、B、C三者组成的系统，由动量守恒定律得：                              
解得：
设木块A在整个过程中的最小速度为，所用时间为t，由牛顿第二定律得：
对滑块A：
对滑块
对木板C：
当滑块A与木板C的速度相等时，木块A的速度最小，则有   
解得
[image: ]滑块A在整个过程中的最小速度为：
当滑块B的速度变为所需要的时间为，所以，，
此时，AC有共同速度：，BC碰撞后B具有最小速度
对BC组成的系统由动量守恒定律和机械能守恒定律可得：
联立上式解得：，
所以B的最小速度为；由于碰撞后，故AB不可能发生碰撞
由能量守恒定律可知：
所以系统损失的机械能为，故AD正确BC错误。
故选AD。
13.【答案】见解析
（2）1.5；由图可知，电源的电动势；
当路端电压为1V时，电流为，则由闭合电路欧姆定律可知：；
14.【答案】（1）BCD （2） 、、  （3）  


【解析】解：为了防止入射球碰后反弹，入射球的质量要大于被碰球的质量，即；
碰撞时应有：
由平抛规律有，相机闪光频率不变，故时间相等，上式中两边同乘以t，则有：，所以需要在照片中直接测量的物理量有，、、
由的分析可知，应验证的表达式为：；
如果碰撞为弹性碰撞，机械能守恒，由机械能守恒定律得：
整理得：；
15.【答案】解：图象与坐标轴围成的面积表示力F的冲量，所以有：
，方向向右；          （3分）
摩擦力大小，物体在t=0时刻开始运动
整个过程中摩擦力的冲量大小为：           （2分）
根据动量定理可得：                       （2分）

解得：。                                        （1分）
16.【答案】解：（1）对1球到达最高点末速度为零，有  （1分）
对2球在最高点有：，
，                                    （2分）
根据动量守恒有：                                      （2分）

                                               （1分）

（2）弹簧释放前具有多少弹性势能                   （1分）

                    （3分）

17.【答案】解：物块到达C点的速度与水平方向的夹角为，根据平行四边形定则知：                               
小物块由C到D的过程中，由动能定理得：   （2分）
代入数据解得：                             （1分）
小球在D点时，由牛顿第二定律得：    （2分）
代入数据解得：                            （1分）
由牛顿第三定律得：，方向竖直向下
设小物块始终在长木板上，当达到共同速度时大小为v，
小物块在木板上滑行的过程中，取向左为正方向，由动量守恒定律得
            （2分）
解得：                 （1分）
设物块在木板相对位移l，由功能关系得  （2分）
解得：              （1分）
所以小物块不能滑出长木板。最后离D点的距离为1.875m
18.【答案】解：物块乙恰好过最高点，向心力完全由重力提供：
得                      （2分）
物块乙通过最高点后做平抛运动：竖直方向  水平方向
可得，物块乙在水平轨道上的落点到E点的距离为   （2分）
设物块甲与物块乙碰前速度为，由动能定理可知
      

得        （2分）


物块甲与乙发生完全非弹性正碰，     （2分）

设甲乙物块通过圆心等高点时的速度为，根据机械能守恒，则




设物块甲乙运动至圆心等高点时对轨道的压力大小为，得FN=0N   （2分）

要使物块甲能够与物块乙碰撞，即   （2分）
因为质量相等的两个物体发生弹性碰撞，甲和乙交换速度，物块乙滑到圆弧上返回后，第2次与物块甲发生弹性正碰，交换速度。要使物块甲不再与物块乙发生碰撞  即                            （2分）
如果物块甲与物块乙发生碰撞后，物块乙获得速度，在半圆形轨道上运动高度超过O点等高点，则物块乙将脱离圆轨道，不再与物块甲发生碰撞
即
甲与乙碰前速度设为，则有，在物块丙下滑至与物块乙碰前，由动能定理列式  得                 （2分）
综上或
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